

报考热度不输内地 面试如同“生死闯关” 公务员为何在香港如此吃香？

本报记者 陈然

近日，一年一度的内地“国考”盛事在如火如荼的角逐后落下帷幕，报考人数再次打破历史纪录。以实际招考比例来看，与内地的“考公热”有得一拼。2015至2016年度，香港特区政府总计公开招聘约1.2万名公务员，所涉及的招聘工作共获接78万份申请，平均每个公务员职位收到65个符合资格的申请；2016年政府招聘40名最受大学生群体青睐的政务主任，共收到近2万份申请，录取比率达1:475，创回归以来的新高。

“政府工”为何在香港如此吃香？作为奉行“一国两制”的特别行政区，香港在招考公务员时又有什么特殊要求？记者走近香港公务员队伍，一探“铁饭碗”的魅力。

考取容易入职难

“公开招聘、公平竞争”，“政府工”的聘任原则简单明确。一般政府部门，只需参加由政府举办的免费综合招聘考试及基本法测试即可。根据公务员事务局的记录，综合招聘考试及基本法测试于每年夏、冬两季举行3场（其中1场在境外7座城市进行），所有持大学学位或正就读大四或持有其他符合申请职位所需专业资格的香港居民均可报考，年龄不限，报考次数不限，成绩永久有效。

综合招聘考试包括3张各为45分钟的选择题试卷，分别为中文、英文和能力倾向测试。基本法测试则评核考生对“一国两制”及《基本法》知识的掌握程度，全卷共有15道选择题，需在20分钟内完成。在机电工程署任职能效工程师的陈尚存的考试体会是“简单、易考”。如在中文试卷中，会考核繁体字体的辨识、关联词选择、阅读理解等；能力倾向测试则包括逻辑推理、纠错及图表题等。他笑说，对于有一定教育经历和生活常识的人来说，这些题目都不在话下。

考试简单，但入职不易。陈尚存形容“敲门容易进门难”，当应征者收到面试通知后，才是真正挑战的开始。以政务主任

为例，该职位被视为进入政府决策部门的第一步，虽是初级职衔，日后却很可能升至政府决策局及部门的重要岗位。有鉴于此，该职位的筛选尤其严格，面试会同时以中文（粤语）及英文进行，竞争之激烈如同“生死闯关”。首轮面试有2至3位面试官，每名考生需就一个题目进行3分钟演讲，然后面试官就演讲内容提出问题，过程约20分钟。第二轮面试包括长达3小时的小组讨论，评核考生对时事的掌握，及如何站在领导的角度思考问题。模拟考生在面对议员或传媒提出尖锐问题时的应对。最后一轮为个人面试，由考生单独接受5位面试官的提问，时长约20分钟。有曾做过政务主任的公务员表示，这些面试的设计可让政府在最短的时间内找到最合适的人选。

“高薪养廉”定军心

曾有学者表示，香港公务员是仅次于律师、医生和企业高管的新薪待遇最优越的职业，而且他们既不像律师、医生般需要专业教育经历，又不如企业高管那样压力巨大，收入随业绩波动。

香港公务员的工资到底有多高？以刚毕业的大学生入职为例，政务主任起薪为每月49445元（港币，下同），二级行政主任为每月28040元；如考取纪律部队，督察起薪为每月40880元，警员则为每月22410元。而大学毕业生如果投身其他非专业性工作，一般起薪约为每月14000元。所有公务员职位都必须严格按照其在薪级表的相应薪点发放工资。一般来说，如果公务员的工作表现合格，每年都能涨一个点，直到顶薪点为止。

要将“高薪养廉”执行到底，各种福利也是有力“推手”。首先是优越的住房补贴。政府每年提供一定数量的低租金公屋给低级公务员居住，年资稍长或资历较老的高级公务员则可享受约等于月薪1/3的住房补贴，部分更可在购房时享受为期10年、相当于月薪50%的购房津贴。其次



香港公务员下班后，离开政府总部大楼。

（资料图片）

是医疗及牙科保障。一般来说，公务员及其家属可免费享用公立医院所提供的医疗及牙科诊治服务，有重大疾病时只需支付住院费，并且在门诊看病时可使用优先通道。除此之外，香港公务员还可享有年假至少14或18天，至于其他病假、分娩假、进修假等均可在准许的条件下享有；如果一路做到首长级别的公务员，更可获得年度度假旅费7万元、年假22或26天。

在陈尚存看来，这些高薪和高福利政策有效地避免了公务员队伍内的贪污腐败，只要循规蹈矩，就能享受其他人难有的优厚待遇。

福利优厚挤破头

曾经的香港公务员，是全香港唯一拥有退休金的“长俸制”职业，他们除了在退休时一次性领取几百万甚至上千万元的退休金外，还能每月领取相当于原工资60%以上的“退休月薪”。但自从2000年香港全面推行强制性公积金制度（一种养老金制度）后，长俸制成为历史。

陈尚存向记者解释说，2000年以后入职的公务员必须根据《强积金条例》在65岁时一次性，或分期领取与其职位、年资相当的退休金，或以“永久离港”等理由提早领取，除了这笔退休金外，不再有额外补贴。

有调查计算显示，如果一名公务员25岁入职，65岁退休，则退休时可领取的退休金数额相当于他最后月薪的100倍，是同等工龄普通行业劳动者的2至3倍。陈尚存坦言，“各种福利虽然有所削减，但仍然比私人市场好一大截”，而这正是大批年轻人认为“政府工”挤破头的主因。

除去财政、社会地位或政治抱负等因素，也有为数不少的“新晋”公务员满怀对仕途的憧憬进入体制。记者的一位大学学姐刚毕业就考做税务局助理评税主任，闲聊时她说起，如果日后有能力有机会，在政府中历练30年成长为司局长等高官也并非不可能。

既有稳定丰厚的薪金福利，又有施展抱负的良机美愿，也许这就是香港“政府工”的最大魅力。



约一万余名选手参赛。图为参赛选手从起点出发。新华社记者 张金加摄

学者建议

粤港澳合作迎创新科技新机遇

新华社香港12月7日电（记者董方奇）来自粤港澳三地的多位学者7日下午在“2016年粤港澳学术研讨会”上纷纷发言，为粤港澳地区的区域合作以及未来经济的发展建言献策。多位专家建议粤港澳三地应该进一步明确各自的区位优势，搭建共同的合作平台，并将创新科技作为未来的发展主题。

中银香港经济研究处主管谢国樑建议，粤港两地改变过去“金融服务+生产基地”的合作模式，以创新科技产业作为未来合作的新产业基础，打造广东自贸区与香港的合作平台，并在体制机制、市场、产业链、人才等方面进行全面对接，提升平台规模效率。

谢国樑强调，从市场规来看，香港与珠三角地区相加将有希望成为全球最重要的金融、贸易航运中心，以及高科技创新及产业基地。这将在国家创新科技发展及产业转型、“一带一路”倡议、资本市场开放及人民币国际化等战略

中扮演十分重要的角色。

暨南大学经济学院教授杨英则表示，目前粤港澳的区位定位还有部分重合、模糊的地方，这对于未来三方加深合作会造成一定的困扰。他建议，三方应该明确各自区位优势，并进行深入交流，发挥各自优势，达到区域合作发展的最优化。

香港理工大学中国商业中心主任陈文鸿认为，珠三角地区有着良好的基础设施建设，便利的交通极大缩短了工业产品的生产地和金融、法律等服务集聚地之间的距离。在未来，他希望粤港澳三地成功的产业合作、发展模式能够介绍到“一带一路”沿线国家和地区的区域经济合作与发展中。

据悉，“2016年粤港澳学术研讨会”是由广东省社会科学界联合会、香港大公文汇传媒集团、澳门基金会等共同主办。拥有25年历史的学术研讨会，每年都会吸引大批专家、学者前来，为粤港澳三地的合作发展提供宝贵建议。

遭遇近30年来最大亏损

香港海洋公园将调高票价

据新华社香港12月7日电（记者周雪婷、王小旒）香港海洋公园7日公布2015—2016年度业绩报告，其上年度亏损2.4亿港元，为近30年来最大亏损。从2017年元旦起，海洋公园门票将加价近14%，成人门票新票价为438港元。

根据海洋公园公布的业绩报告，从2015年7月1日至2016年6月30日，入园人次约600万，按年跌18.8%；财政年度收入16.1亿港元，扣除营运开支后亏损2.4亿港元，为2003年“非典”后首度亏损。

为平衡收支，公园表示将于2017年元旦起调整门票价格，成人及儿童（3至11岁）的日间门票价格将分别调整至438港元及219港元，而香港居民可享2个月原价优惠至2017年2月28日。

海洋公园主席孔令成表示，2015—2016财政年度对香港旅游及零售业来说，是充满挑战性的一年。受内地访港游客减少等因素影响，海洋公园游客数量下降。面对日益激烈的竞争环境，海洋公园将继续努力，为所有游客提供最佳体验，并进一步提升景点设施，以吸引更多游客。

海洋公园是香港本地独特的主题公园，着力于持续营造家庭欢乐和美好回忆。自1977年1月作为非营利机构开业以来，海洋公园经多年发展，现已成为世界级观光景点，并以动物护理、保育和研究，以及积极建立社区关系著称。

借力“十三五” 抢搭顺风车

两岸企业家共话新经济

俞晓

让合作成两岸共通语言

由新华网与台湾《工商时报》共同主办的2016两岸新经济论坛近日在北京举行，论坛以“‘十三五’规划与两岸经贸合作新机遇”为主题，来自两岸的百余位知名企业家、中小企业代表及财经专家，就“两岸产业合作如何借力‘十三五’升级换代”等议题展开探讨。

抓住“新经济”兴起契机

国台办主任张志军在致辞时，就推进两岸经济交流合作提出三点意见：一是要努力维护两岸关系和平发展，为两岸经济合作创造良好环境。关键是要坚持体现一个中国原则的“九二共识”。二是要抓住“新经济”兴起的契机，提升两岸经济合作成效。三是要更有效地推动两岸中小企业、基层和青年交流合作。“新经济”的兴起，尤其是互联网技术的发展和各种分享经济的出现，必将为两岸中小企业、基层和青年交流合作提供更好的条件。

旺旺集团董事长蔡衍明称，任何商业经济稳定发展关键，就是建立在彼此政治互信基础；两岸同属中华民族血缘和有相同文化信仰，是反也反不掉的。

蔡衍明以自身经商历程为例，称1992年刚到大陆投资时，台湾地区生产总值是大陆的一半，大陆经济正要起飞，台商不仅有商业历练，更具备工业基础经验，加上大陆各地台办专门人员协助，待遇比外商更佳。当时绝佳的发展机会却被李登辉、陈水扁错误政治政策给断送；直到2008年马英九上台，大陆更是全力挺台湾，陆续签署两岸三通、海峡两岸经济合作框架协议等多项协议，但由于众所周知的原因，后续成果无法落实。

蔡衍明说，期望通过两岸交流讨论，让创新能在两岸产业深耕，让合作能成为两岸共通语言；更盼未来两岸关系能平稳向前，特别让两岸新世代融合其中，充分了解彼此，进而为彼此争取机会。

台企应搭大陆发展顺风车

台湾商业总会理事长赖正镺称，从“十三五”规划公布以来，大陆多个省市相继推出相关政策，并且如火



资料图片

如荼地展开。规划中不仅提出“创新”等理念，加上自贸区、城镇化发展、“中国制造2025”等机会，“一带一路”等相关政策，不仅创造出庞大商机，也能与世界建立合作。

赖正镺认为，在“十三五”规划和“一带一路”政策下，台资企业应该保持密切合作，搭上这班顺风车，通过大陆市场以及新丝路、新模式等，让台资企业再展现新动能。他还认为两岸产业需要积极合作，台湾服务业具有优势，可以提供人才和技术，若再配合大陆充沛资金和市场，两岸合作必能带来意想不到的化学变化。

阿里巴巴集团总裁金建杭认为，不单台湾离不开大陆，大陆也离不开台湾，因为两岸正面临转型升级的挑战，要全新，两者缺一不可。“互联网+”时代的到来，带来全新的经济演化，过去20年走的是技术革新，但未来30年走的则是应用革新，必须依靠消费者解决问题，才能赢得市场。